

Suscripción
En la Capital. 450 pts. trimestre
Id. fuera de la capital. 5 id. id.
Últimamente en oro. 19 id. semestre
Id. un año en oro. 25 id. id.
Extranjero. 75 id. trimestre
Todo pago se entiende por adelantado.

Redacción y Administración, calle del Pro-
greso, 4. 3^o fl.

LA LUCHA

AÑO XXV

Sé publica todos los días, excepto
los siguientes á festivos.

GERONA, miércoles 20 de noviembre de 1895

NUMEROS SUELTOS
25 cént.

N. 5.727

CRÓNICA INTERNACIONAL

Glasdhtone y Salisbury, esos dos ilustres británicos, han hecho profecías tristes para la Turquía. El oriental imperio que hace algunas centurias gozaba de una importancia en el exterior bastante marcada, hoy ve restada su influencia en el concierto internacional de modo bochornoso, quedando solo de la brillante realidad de antaño, las amarguras de un presente decrepito, y ruinoso....

El jefe del gobierno inglés ha dicho al brindar en el gran banquete de lord corrígido celebrado en Guill Hall, que si el sultán no ejecutaba con lealtad las célebres reformas en la marcha administrativa de la Armenia, produciría la caída del imperio otomano y esto, según aseguraba el orador y es lógico comprender, deben evitar las potencias, pues sería el principio de esas calamidades que se entreveen para la familia europea, amén de los desastres que la guerra temida, la conflagración general de que tanto se ha hablado o asistirán, si no hubiera una identidad de juicios entre todas las naciones muy difícil de conseguir. La prensa extranjera viene siguiendo en este asunto una norma general que no responde á igualdad de pensamientos, sino á un comendimiento que lo motiva la poca fe en los recursos propios de cada potencia para afrontar las contingencias de una lucha tan larga y la mentida confianza que le despiertan los prometidos auxilios de otras. Los periódicos italianos son los más briosos y menos efectos á tales convencionalismos.

La situación de la Anatolia no ha mejorado, ni en general la de toda el Asia Menor. Las rivalidades originarias de todos los disgustos, la eterna lucha de dos fanatismos de larga historia, continúa ensoreñándose por aquellas tierras todavía húmedas con la sangre de las últimas refriegas. Si Turquía no consigue dominar á los dos tozudos y sanguinarios bandos, precisa que la Europa termine el ultraje que hoy sufre el precepto de humanidad.

Recientes aun las asperezas que surgieron entre los gabinetes de Londres y San Petersburgo por la conducta espléndida de China con Rusia, merece llamar la atención otro trozo del discurso de lord Salisbury, donde con mal contenida arrogancia, sostuvo que la Gran Bretaña puede hacer frente sin temor á toda competencia, porque ni recurriendo al terreno militar ni al mercantil se logrará esquivar su participación, ni mermar su influencia ó disminuir el escaso poderío de hoy en los fertiles terrenos del celeste imperio.

Si este lenguaje envuelve una provocación no para la Rusia, es cosa que nosotros no podemos decir; más si hemos de hacer notar que hace algún tiempo diferencias internacionales separan á los respectivos gobiernos, impulsándoles al desacuerdo, y acaso estos pujilatos particularísimos perjudiquen á varios pueblos, ya que estando la cuestión de Oriente con tan mal aspecto y siendo los turcos, otomanos enemigos de los rusos por sistema, hagan los ingleses pactos ó alianzas con los primeros, que estando dictadas, por egoista interés lleven además, como fin premeditado, el molestar al vasto imperio autógrálico. Como por esto no había de parar la nación de Nicolás II, las contingencias de procederes tan aventurados no se dejarían esperar.

Es ciertísimo que Rusia tendría el apoyo por lo menos de Francia en el caso de estallar la guerra, y que Inglaterra contaría con la adhesión de la triple alianza. Y estas naciones dispuestas á la pelea, verían engrosar sus bandos respectivos contra otros hoy al parecer neutrales.

Japón, que no perdona medio de ven-

garse de la para él funesta intrusión de Rusia en los asuntos del extremo Oriente, haría lo posible por humillar el águila potente del autocrático imperio, aun cuando es bien seguro que á la hora de la repartición no cosecharía más que disgustos.

Hace algún tiempo que los conflictos se suceden y las iras y odios entre los pueblos crecen... ¿Habrá sonado la hora de los desgravios? Será la cuestión de Oriente quien rompa ese equilibrio de paz que gozaba la Europa? Si así fuera, no podría imaginarse cuadro más digno de encerrar las desdichas del presente.

Ch. Bophex.

Madrid 17 noviembre de 1895.

Comentarios

La recaudación obtenida por la Hacienda durante la primera quincena de noviembre excede en 2.400.000 pesetas respecto del mismo período del año anterior, a pesar de que el ingreso de Aduanas ha tenido una baja de 300.000 pesetas.

Y nego que vengan los periódicos vengadores atacando la administración del gobierno conservador.

Contra la lógica de los números no hay sofismas que valgan.

Léemos:

Contestando á un periódico filibusterista, dice el director de *El Progreso de Nueva York*: «Con no poca sorpresa lei en su periódico el artículo titulado «Guerra á muerte», en el cual se aplaudía el uso de la dinamita para destruir las poblaciones de Cuba. Si tal clase de guerra es licita en épocas y países civilizados, preguntó: ¿Qué es barbarie? ¿Qué fin puede justificar un remedio tan salvaje?

Que se lo pregunte á Pi y Margall.

No há mucho que dicho señor, en *El Nuevo Régimen*, dijo que los filibusteros no eran unos bandidos, como injustamente se les llama en España, sino unos santos varones que persiguen un fin noble y justo.

De *La Publicidad*. Massó y Carrillo han ido á los Estados Unidos a pedir directamente al Gobierno yankee la beligerancia.

Pero que bien se entra y se sale de la isla de Cuba.

No tiene razón el colega.

Porque los filibusteros sólo entran y salen de la isla cuando les da la gana.

Ahora el tema de algunos periódicos es el de que el gobierno trata de disolver las actuales Cortes.

Y efectivamente, ningún ministro está enterado de esas intenciones.

Esto no obsta para que esos diarios, mejor enterados que los mismos ministros, repitan y vuelvan á repetir lo ya desmentido por el que puede saberlo.

Para algo tienen una información capaz de descubrir los mas ocultos secretos.

El *Journal des Débats*, periódico parisíen, después de hacer grandes elogios del general Martínez Campos, dice que cree que los yorkées en general, y el presidente Clevant en particular, tendrán la suficiente dignidad de carácter para no reconocer la beligerancia á los insurrectos cubanos.

Deseamos de todas veras que el diario francés no sufra engaño, y esperamos que efectivamente no lo sufrirá.

Aunque en eso de la dignidad yankees...

no creemos mayormente en ella.

Desde Madrid

Toda la atención de España hallase ahora más que en momento alguno, fija en la insurrección.

Tal vez obedezca esto á que los telegramas oficiales son pocos y lacónicos y los particulares no muy extensos, ó acaso á que no hay asuntos de importancia en que parar mientes.

Lo cierto es que solo se piensa en Cuba, y no para hacer oposición al gobierno, sino para esperar el triunfo que España desea.

Estábamos muy enfermos; los síntomas precursores de la enajenación mental venían revelándose muy mucho y hacían temer que el fin de los españoles fuese la estancia en un manicomio, pero afortunadamente esos síntomas parecen que cesan: nuestros cerebros van equilibrándose y al darnos cuenta del mal que nosotros mismos hemos agravado contribuyendo, consciente ó inconscientemente, al fomento de la insurrección, queremos remediarlo y acudimos á la tregua por la sentatez recomendada hace ya bastantes meses.

Hoy ya no existe aquello de que los liberales eran mejores gobernantes que los conservadores, ni hay ataque ni hay defensa; no hay más que patria en peligro de perder un buen pedazo de su territorio y patriotas dispuestos á evitarlo.

Esta actividad hubiera sido mucho más útil antes de ahora; acaso con ello se hubiera podido evitar que lo que España gasta en Cuba diariamente con motivo de la guerra no ascendiese, como ascenderá á más de tres millones de reales, y acaso también habría aquí en la Península menos madres, hijos y esposas pensando en los seres queridos á quienes el deber llevó á la Gran Antilla; pero más vale tarde que nunca, y ya que se paga gravemente, venga el arrepentimiento y procurese con una conducta patriótica hacer que se olviden las pequeñeces que agrandaron la rebelión cubana.

Sin duda pensando en esto, ya se censura al general Martínez Campos por si quiere pacificar la isla diplomática ó militarmente; se reconoce lo que hace muchos días decíamos nosotros en estas cartas, que el general en jefe hará lo que haga porque así habrá de estimarlo oportuno y ya no se discute si las operaciones deben realizarse de esta ó la otra manera.

Solo se pide, y esto no como antes, sino en buena forma, que no se deje pasar la ocasión que se considere más propicia para dar una batalla verdadera, á fin de que los propios y los extraños que un instante pusieron en duda nuestro triunfo, se convenzan de que no es tanta nuestra debilidad como ellos suponían; y para que el soldado que marchó á Cuba animoso, con la idea de exterminar á los enemigos de la patria, no regresen á la península desanimados después de haber visto que á los desmanes de los insurrectos no se les aplicó el castigo que merecían, disposición ésta última que, si se realizará, podría ser de graves consecuencias para otra ocasión, porque tal vez no reinaría en las tropas el entusiasmo que hemos tenido ocasión de observar desde que empezó la campaña de Cuba.

No basta únicamente la disciplina; ésta manda y se la obedece, es cierto; pero es preciso que esa obediencia sea igual por parte de todos, y acaso no lo fuese si las tropas regresaran á la península después de sufrimientos grandes y de exposiciones baldías.

Esto es todavía un resto de desconfianza, toda vez que revela no crear lo que se dice oficialmente. En los centros oficiales se asegura que el señor Martínez Campos, está firmemente resuelto á dirigir en persona las operaciones en Las Villas, y esto hace suponer que la batalla habrá de librarse.

Volverán, pues, nuestros soldados cubiertos de gloria, así es de esperar, y no habrá el temor de que algún día sean buenos por miedo á la disciplina, sino que habrán de servir espontáneamente por defender á la nación en que vieron la luz primera.

Créase esto, y habremos acabado todos por colocarnos en el lugar que desde el principio de la insurrección nos correspondía.

Carmón.

17 de noviembre de 1895.

El Estigma

Este es el título del drama del eminente dramaturgo don José Echegaray estrenado cinco días hace en Madrid, y que viene llenando en la prensa los sitios destinados á la crítica. Hé aquí en extracto el argumento de la obra, que tomamos de un colega madrileño:

«Roberto Pedrosa, protagonista del drama, á los veinte años de edad tuvo una gran desgracia en su vida. Su padre, que era cajero de una sociedad y hombre de

Anticuado
En la 1^a página una peseta la linea. En la 2^a, 75 céntimos.—En la 3^a, 50 cént. —En la 4^a, 25 y a los suscriptores 12 cént. Arriendos mortuorios en la 4^a página desde cada peseta 50 cént. en adelante. —Comunicados y remitidos de 1^a a 5 pesetas la linea a Juicio de la Administración.

Correspondencia en París para anuncios y reclamos, A LORETTE, 61, Rue Caumartin.

intachables virtudes, para redimirlo del servicio militar y de las penalidades de la guerra que entonces se reñía, robó de la caja, puesta bajo su custodia, el dinero necesario. Los remordimientos de aquella mala acción cometida por tan santo fin— entre ser soldado y ser hijo de un cajero infiel, es preferible seguramente lo segundo,—pusieron en manos del padre de Roberto un revólver, y se pegó un tiro. Cuando su hijo lo supo, abrazóse al cadáver del sin ventura, y comprendiendo que fué él la causa de aquel robo y de aquel suicidio, gritó:

—¡Por mí! ¡Por mí ha sido!

Oírlo el juez de instrucción, y deducir que el chico fué el ladrón, y que el padre deshonrado no pudo sobrevivir á la deshonra, fué todo uno, y Roberto Pedrosa, al ver que manteniendo aquella mentira libraba de toda vergüenza infame el nombre de su padre, dijo que sí: que él había robado para sus vicios, y que el cajero, al saberlo, se había matado. El mozo fué condenado á dos años de presidio, y cumplida su pena, dirigióse hacia Madrid, donde entró como mozo en un lavadero del Manzanares.

Para pasar de mozo de lavadero á tendero de libros en una casa de comercio, es sabido que no hay mucha distancia, y Roberto Pedrosa la salvó en seis meses. A los tres años y medio de llegar á Madrid era abogado, y á los doce años abogado insigne, diputado de arrebataadora elocuencia, candidato á la presidencia del Consejo de ministros, con programa propio y gallardo correspondido de la hija de un opuleto marqués.

Pero carato que por aquél entonces se publicaba en Madrid *La Maza de Fraga*, y que á este periodico se ocurrió hacer un artículo contra Roberto Pedrosa, contando sus antecedentes de ladrón y presidiario, y cátale que á Roberto, espíritu superior y puro no se le ocurrió otro remedio de defensa que escribir á *La Maza* una carta diciendo:

—Si señor. Robé y he estado en presidio; pero cumplida mi condena, he purgado mi falta. Estoy corregido, la justicia social satisfecha. La sociedad no tiene derecho para ponerme de por vida un estigma en la frente.

No piensan de esta suerte, los amigos del futuro gran ministro, y le vuelven las espaldas obligándole a dimitir su acta de diputado y su puesto entre los socios de un club. Lo mismo que los amigos hace el marqués, padre de la mujer amada, y ésta, en el momento de la terrible revelación, cae enferma. Cuando se siente aliviada, suponiendo las horribles torturas de Roberto, corre á él la muchacha que, en un rastro de amor, se echa en sus brazos, jurando que quiere compartir con él el deshonor y la persecución de la sociedad.

Roberto entonces, agradecido á tan enamorado sacrificio, quiere corresponder á él, y cuenta la verdad á la muchacha quien, al saberlo, y con ella la inocencia del hombre en quien adora, desatada su lengua por la fiebre, cuenta á su padre y á todo el mundo la historia sublime de Pedrosa, su sacrificio de formidable ternura filial. Todos los que se habían alejado de Roberto vuelven á él, y él entonces, ante el espectáculo de su infamia, viendo que por salvar su amor había deshonrado la memoria de su padre, se pega un tiro y muere...

Esa es la historia del protagonista, la piedra angular de todo el drama.

Podrá el drama estar bien escrito; podrá el argumento estar mas ó menos bien desarrollado y podrán los tipos estar mejor caracterizados; no lo dudamos, porque Echegaray es el maestro del habla, el talento de la exposición y el esclarecido pintor

de cuadros terroríficos; pero el drama, con permiso de los fatalistas, es el desarrollo de una tesis delicada que acaba en una enormidad, porque como muy bien dice uno de los críticos de esa nueva producción antifilosófica y anticristiana, demostrar la eficacia correccional de la pena dando por tipo de penado un hombre con propensión al sacrificio y con temperamento de mártir, real y positivamente inocente, parece que es mucho demostrar. ¿Cómo no ha de ser la pena eficaz para corregir a un hombre que nunca delinquió? ¿Cómo no ha de ser injusto el estigma impuesto en una frente bajo la cual nunca germinaron delitos?

La tesis del señor Echegaray consiste en demostrar, que la sociedad no puede manchar la existencia de un individuo haciéndolo desgraciado; que el delincuente, una vez cumplida la sentencia que se le impone por los tribunales, queda purificado y esta purificación lo limpia de toda mancha y deja como no pasados los años de presidio y no formulada la sentencia, dado a juzgar por el extracto que antecede, aún de que el suicidio no es ni puede ser nunca el medio y fin de una conciencia recta, de una alma resignada y de un corazón puro donde el amor se anida y el temor a Dios se cobija.

Discutan los críticos lo que quieran, nosotros, modestos y todo como somos, no creemos que el nuevo drama de Echegaray resuelva ningún fin social ni psicológico; dí el suicidio como término de una vida de agitaciones encontradas y el crimen no es ni puede ser el fin para que fué creado el hombre. El suicidio es una aberración de la inteligencia; en lugar de regenerar agrava y crea un estigma nuevo sobre quien llegó a ese remedio de los males condenado por Dios, por los hombres y por la propia conciencia.

Esperemos a conocer en la escena esa nueva producción, y entonces procuraremos ratificar o rectificar este juicio formado con la sola lectura del extracto arriba copiado.

Lo de Cuba

Noticias del 19

Calendarios

Por despachos particulares de Cuba, que dicen haber recibido algunos banqueros y bolsistas, han propalado la noticia de que se está concertando la sumisión de los rebeldes.

De la veracidad de esto nadie sale garante, pero el rumor ha cundido por la falta de noticias auténticas.

El cabecilla Rego

Dice un despacho particular que una columna formada por tropas de Alfonso XIII, a las órdenes del coronel Arizón, ha batido cerca de Siguanea al cabecilla Rego, que tenía 1.500 hombres repartidos en tres campamentos.

La columna les tomó los campamentos, cogiendo armas y caballos.

El combate fué reñido, interviniendo en él la artillería, teniendo muchas bajas ambas partes.

Después de la acción se presentaron al jefe de la columna dos rebeldes, confirmando la derrota de la gente de Rego.

Rumores

Un cablegrama del *Heraldo de Madrid* dice que el resto de la columna del general García Návarro ha llegado a Cienfuegos.

Oficialmente se ignora el estado de las importantísimas operaciones iniciadas en la provincia de Santa Clara.

Corren rumores de que cuatro columnas reunidas han tenido un encuentro con la gente de Máximo Gómez.

Máximo Gómez

El sábado hubo un encuentro entre el grueso de las partidas de Máximo Gómez y las columnas de los generales Oliver y Garrich.

El combate, que fué reñido, se libró en jurisdicciones de Taguasco y Manacas.

Máximo Gómez atravesó el río Zaza, y se internó en la sierra de Siguanea.

Otro despacho particular añade que en ese combate tomó parte importante la ca-

ballería; y que, finalmente, la infantería arrolló a la bayoneta a las fuerzas enemigas.

En Sancti Spíritus se decía que Antonio Maceo corre a marchas aceleradas a unirse con Máximo Gómez.

Filibusterismo

Un grupo de socialistas de Charleston (Virginia, Estados Unidos) preparan una manifestación de protesta contra la detención del vapor «Laurada» y de adhesión a los insurrectos de Cuba.

* Dicen de Washington que se ha librado un exhorto contra los filibusteros, que son ciudadanos americanos, apresados en las Bahamas por el cañonero inglés «Partridge».

* Se ha descubierto un complot que tenía a conseguir la devolución de las armas y municiones apresadas en agosto en el puerto de Mobile (Alabama).

VAYA UN BENEFICIO!

Recordará el lector, por haberlo leído en estas columnas, que hace unos días dieron en el teatro Español a beneficio de los pobres, una función la trágica francesa Bernhardt y la gran actriz española María Guerrero, y cuando creímos que el producto había sido destinado a los necesitados, encontramos en *La Correspondencia de España* estas líneas:

Hemos oido a unos que el ingreso líquido que tuvo el teatro Español aquella noche fué de diecisiete mil y pico de pesetas. A otros también hemos oido que fué tan solo de ocho mil pesetas, aunque nos parece poco y es posible que se compute tal cantidad, descontados los gastos, pero descontándolos muy a ojo de buen cubero.

Según la cuenta de persona inteligente, suponiendo que entre regaladas y no vendidas haya que deducir cien butacas y ocho palcos, monta el ingreso bruto a más de pesetas 14.500.

Hemos visto después que la cantidad que ha entregado la empresa al ayuntamiento no pasa de 2.700 pesetas. Aunque se reservó el hacer otras limosnas independientes de ésta, aparece una desproporción enorme entre lo recaudado y lo repartido.

Refiérese por ahí que madame Bernhardt exigió 4.000 pesetas antes de salir a escena.

Sépase todo para que no en vano se tome el nombre de los necesitados y se apele a la caridad pública a nombre del arte, a fin de que por lo menos descuento Madrid de las ovaciones una gratitud y un aplauso largamente cobrados con cantidades que en vez de servir para dar de comer al hambriento, parece que sólo van a parar a lazos, moños, trapos y zarandajas de tocador.

Nos avergüenza tener que dar a conocer lo que antecede, y más aun, el tener que añadir, que, según otro periódico madrileño, la empresa del teatro Español, o sea María Guerrero, también se ha quedado una cantidad, con lo cual resulta que el beneficio de los pobres de Madrid ha sido beneficio de las damas que tomaron parte y arrancaron el concierto.

Esto, si así es, no tiene nombre y hay que hacerlo público para que nadie lo ignore.

NOTICIAS

Hace tiempo que teníamos conocimiento de la existencia de una sociedad constituida en Barcelona bajo la razón social de Miguel Prim y compañía que devolvía, así como suena, al comprador, el dinero que este invertía en las compras que efectuaba. Lo extraordinario del negocio nos hizo suponer antes de comprenderlo, que se podría tratar de una nueva dona Baldomera ataviada con distinto ropaje del que en Madrid le sirvió para comprometer tantos intereses; pero la circunstancia de que la devolución del dinero tuviese efecto dentro de nuestra misma casa, moviónos a estudiar la cosa para decir de ella cuatro palabras a nuestros lectores.

Lisa y llanamente explicado el negocio consiste en lo siguiente: compra una persona cualquiera en una tienda por valor de 3 pesetas por ejemplo, y le da el tendero unos talones que representan este valor y que, guardados por el comprador y uni-

dos a otros que le produzcan otras compras, llegan a representar 25 pesetas. Reunidos estos talones los canjea por una póliza numerada que, además del sorteo trimestral que lleva a efecto la sociedad, sufre el de los tres primeros premios de las loterías nacionales; si en estos sorteos resulta premiada la póliza que se posee, es indemnizable ante la misma sociedad a los 90 años. Tenemos pues que, en el caso menos afortunado, pude el poseedor de la o de las pólizas reintegrarse del valor de lo que compró a los 90 años, cosa extraordinaria como hemos dicho antes, y con la que no se puede en manera alguna salir engañado.

La sociedad de amortizaciones explotadora de este negocio, claro que sale beneficiosa del mismo, toda vez que puede reunir un capital que, haciéndolo trabajar, le produce más de lo que necesita para reintegrar periódicamente los valores de las pólizas y para reintegrarlas todas a los 90 años; el comprador también, es claro, sale ganando, porque sin comprometer capital alguno, reúne uno amortizable a los 90 años en el último caso de la suerte y reintegrable antes si la suerte le favorece. El único que en este negocio se expone a perder es el tendero que regala los talones, él los compra por el 5% de su valor a la sociedad de amortizaciones y los regala a sus compradores, es decir, reduce a un 5% la ganancia que a los gereros que venden tiene señalada, reducción de la que puede de sobras resarcirse con la probable mayor venta que haga por la circunstancia de ofrecer tal ventaja a sus compradores. Por otra parte hemos visto, sobre todo de un tiempo a esta parte, a los comerciantes regalar a sus clientes un cromo almanaque u objeto cualquiera que siempre viene a costarles lo que ahora los talones, y por qué pues no regalar estos en vez de aquellos, que resulta obsequio más positivo?

Antes de que el gobierno del Estado autorizase a la sociedad de amortizaciones de Barcelona para explotar su negocio en España, aseguró convenientemente que el capital, no expuesto sino adquirido por los tenedores de pólizas, estuviese garantido, y al efecto exigió de dicha sociedad tales seguridades positivas, que no permiten duda alguna acerca del reintegro.

Este es lo que nosotros hemos entendido del negocio que nos ocupa y del que hablamos, por movernos a ello el entusiasmo que sentimos por todo lo nuevo, lo grande y sobre todo lo beneficioso para las clases pobres de la sociedad que en este caso han de salir seguramente favorecidas. Y sinó véase por el siguiente razonamiento.

El promedio de la vida de trabajo del obrero puede calcularse en 30 años, y el jornal que alcanza la mano de obra en España puede bien fijarse en 20 pesetas semanales; tendremos pues, que la acumulación del producto de 52 semanas en que se divide el año solar, dá una suma de 1.040 pesetas anuales, las cuales, en 30 años, constituyen el capital de 31.200 pesetas.

Ahora bien; este capital lo indispensabiliza el obrero para subsistir a las más apremiantes necesidades de la vida y es innegable que si tiene un paro en el trabajo o una enfermedad cualquiera, debe acudir al préstamo y a la usura para solucionar el problema de su existencia.

Resultado final: que después de 30 años de constante trabajo, llega a la edad madura y sólo tiene para báculo de su vejez la miseria más espantosa; y el único patrimonio que a sus hijos lega es el recuerdo de sus pesares y la ingratitud del capital, que le ha utilizado como simple máquina de producción y que, como a tal, la tira y olvida al hacerse vieja e inservible.

Pero si este capital, fruto de sus afanes, que actualmente consume y no aprovecha, se le reintegra en billetes hipotecarios, déjese el nombre que se quiera, y dentro de un periodo determinado de años se le amortizan por sorteos trimestrales o anuales, es evidente que sobre disfrutar durante el periodo de su existencia de las ventajas de la parte amortizada, legará a sus hijos, cuando menos, el tanto por cien-

to efectivo que representa la parte alicuota de aquél capital amortizable, y a sus descendientes, en proporción progresiva, otro capital nominal en hipotecas a amortizarse también en más o en menos largo periodo.

Por otra parte, como estos billetes hipotecarios el no devengar interés, por ser resultancia de la acumulación de ellos mismos, aparecen en tal virtud cada año con mayor valor efectivo, vendrán a ser valores cotizables, a mayor tipo, según sea más cercana la probabilidad de su amortización (ahora se pagan ya a 1 peseta las pólizas) y entonces al ocurrir el caso de un paro en el trabajo del obrero, una enfermedad o una desgracia en su familia, podrá fácilmente enajenarlos y con su producto hacer frente a aquellas eventualidades tan naturales en la vida humana, lo propio que redimirá sus hijos del servicio militar y asimismo contribuirá a que, cuando sus hijos contraigan estado, aporten algo al acero común del matrimonio.

En Gerona se ha implantado ya el negocio y son muchísimos los comerciantes que regalan los talones (la sociedad sigue la norma de conceder generalmente a uno de cada cuatro de un mismo artículo, autorización para expendérselos) comerciantes que ya han experimentado también la correspondiente ventaja viendo aumentar la venta de sus géneros.

La sociedad ha nombrado representante en esta plaza al acreditado sombrerero de la plaza de la Constitución don José Senda, y ha firmado compromisos en esta ciudad por muchos miles de pesetas.

Nosotros, que como hemos indicado al principio, hemos tocado el positivo resultado de los sorteos de pólizas, deseamos a nuestros vecinos que su amor a este negocio les produzca muchos rendimientos.

El reverendo obispo de Oviedo ha dispuesto que los alumnos del seminario, en intervalos como exámenes, usen traje talar.

Era ayer objeto de todas las conversaciones la desdichadísima proposición presentada al ayuntamiento por la comisión (no por toda, porque hubo de ella quien, viendo lo descabellado de la misma, se negó a firmarla) que cuida del esplendor del teatro y que de un tiempo a esta parte anda en el mismo de desacuerdo en desacuerdo.

En dicha proposición que no sabemos quién la redactaría porque, dicho sea de paso, es tan mala de fondo como de forma, se pide al ayuntamiento abra un concurso para la explotación del Teatro Principal durante la temporada de Navidad en condiciones tales, que ningún empresario formal que tenga intereses que perder y buen nombre que guardar, puede aceptar. En una temporada que, como es sabido, no se gana dinero en el teatro de Gerona, se exige mucho y se concede muy poco, al revés de lo que sucede cuando ferias, que es cuando las exigencias tienen razón de ser. Esto a parte de que se establece para menos que la censura previa para obras y artistas, como si la comisión fuese quien, para establecer ésta y mucho menos para censurar aquellos. A este paso parece que se va a acabar de desacreditar nuestro teatro.

Esta proposición fué muy discutida en la sesión de ayer por los concejales señores Piá, Boixa y Cat que hicieron ver lo desacertado de las condiciones que en la misma se establecen, pero fué, como muchas otras cosas lo son, aprobada por algunos votos de mayoría emitidos por concejales que no se quieren tomar la molestia de estudiar los asuntos.

Mal vamos, mal.

Nuestro querido compañero en la prensa madrileña y conocido literato, don Ramón Caballero, ha ingresado en el partido conservador.

Durante el tiempo que en los bajos de la casa consistorial ha estado abierta la vacuna gratuita, tan solo a 19 personas ha vacunado el practicante municipal.

Muy pocas personas nos parecen para las muchas desgraciadamente que, faltas de recursos, habitan nuestra ciudad, y esto debiera preocupar más que a nosotros a

las autoridades locales y á las juntas de sanidad.

Dios quiera que nos veamos libres de una epidemia de viruela, porque con la poca afición que tenemos á prevenirlas, nos parece que habrá de causar estragos entre nosotros.

El lunes próximo se celebrará una solemne función religiosa en la iglesia del Hospital dedicada á Santa Catalina mártir, patrona de dicho establecimiento benéfico.

—Por el inspector de la compañía de Cerillas y Fósforos de esta provincia don Damián Graúches Vidal, ha sido descubierta en el dia de antes de ayer una fabricación clandestina, de fósforos en la casa número 20 de la calle de Pedret habitada por don Lorenzo Sabriáu (a) Portas, y aprehendidos varios enseres destinados á dicha fabricación, además de dos armas de fuego, habiéndole auxiliado en este servicio, los agentes del cuerpo de vigilancia don Baudilio Margall y don Eusebio Ricart.

—Por el rectorado se ha concedido licencia para actuar en las oposiciones á magisterios de 1.^a enseñanza, al auxiliar de la escuela de niños de Breda don Juan Tito Carrera y al interino de San Martín de Vilallonga don José Rosa Vergés.

—Dice nuestro colega *El Distrito de La Bisbal* á propósito del tranvía del Bajo Ampurdán:

«Ha llegado hasta nosotros la noticia de que se estaba procediendo con toda prisa á la construcción de un apeadero y un depósito en Vall-llobrega, al objeto de que el tranvía que sale á las once de la mañana de Palamós, pueda salir á las doce menos cuarto, verificando el cruce en dicha estación y evitando, con esto, á los viageros la molestia de esperar hora y media en Flàssà.

También se dice que entra en los propósitos del señor Diez, el hacer salir á las 2 y 1/2, de la tarde, el tranvía que ahora sale á las tres y media para que llegue á tiempo á Flàssà enlazar con el *expres* que conduce á Barcelona.

Si así lo realiza don Sergio Diez, no dudo de que recitará bien del país, al mismo tiempo que redundará en beneficio de la compañía, pues hemos notado que actualmente son muchas las personas que alqu-

lan carroaje para ir á Flàssà en objeto de alcanzar el *expres*.

Y puesto que del tranvía hablamos, hemos de hacer presente al nuevo jefe del movimiento, que el ayuntamiento en nombre de todos los vecinos de Vulpellach ha acordado dirijirse al señor presidente del consejo de administración para que les levanten cuantos antes un bueno ó malo edificio apeadero, donde puedan guardarse de las inclemencias del tiempo mientras aguardan el paso del tren, siendo de notar que dicha (?) ha adquirido mucha más importancia desde que se ha poblado tanto el trozo de carretera contiguo á Vulpellach, pues es indudable que aquejados vecinos les resulta mas cómodo ir á tomar el tren á Vulpellach que no en la estación de esta villa.»

—Ayer salió de Barcelona un escuadrón de lanceros de Borbón que va á Figueras por jornadas ordinarias con el fin de relevar, en la guarnición del castillo de San Fernando de aquella ciudad, al escuadrón del regimiento del Príncipe.

—La recaudación del Estado lograda durante la primera quincena de noviembre ha tenido una baja de 300.000 pesetas en el capítulo de ingresos de aduanas. No obstante hay un aumento de 2.400.000 pesetas, respecto del mismo periodo de 1894.

—Dicen de Caracas que ha sido sofocada la rebelión iniciada por el señor Rojas.

—Ha sido trasladado á Denia (Alicante) el ayudante de Marina de Palamós don Aurelio Benavent.

—Para hoy está señalada en la audiencia provincial, la vista en juicio oral de la causa que, procedente del juzgado de Puigcerdá, se sigue por amenaza contra Pedro Burch y otro al que defenderá en el acto del juicio el abogado de este colegio don Hortensio Bajandas y representará el procurador don Rafael Coronillas. De la causa esponente el magistrado don Trinidad Gay.

—Anochecido ya llegó ayer á esta ciudad, procedente de Barcelona, el regimiento de infantería de Asia que por jornadas ordinarias se traslada á Figueras con el fin de relevar en la guarnición del castillo de San Fernando, al de San Quintín que marcha á Cuba. Jefes, oficiales y tropa llegaron todos muy animosos como lo está siem-

pre el soldado español. Fueron alojados por las casas de la ciudad y esta mañana deben continuar su marcha.

—**AYUNTAMIENTO:** —Sesión correspondiente al dia 18 de noviembre.—Asistieron á ella los señores Sabat, Vallés, Bajandas, Cat, Plá, Pol, Prat, Salvat, Estech, Massaguer, Boixa, Gumbau y Llapart.

Se aprobaron el acta de la sesión anterior y varias cuentas y relaciones de jornaless por un valor aproximado de 1.000 pesetas.

A propuesta de la presidencia, acordó el ayuntamiento pedir autorización al ramo de Guerra para cegar el trozo de piso cercano á la calle del Progreso tal como indicó la junta municipal de sanidad.

Declaróse abierto un concurso para la explotación del Teatro Principal durante la temporada de Navidad que debe empezar en 1.^o de diciembre y terminar en 6 de enero, dando 15 funciones de zarzuela.

No se accedió á lo solicitado por don Agustín Poch, que pedía ser pescador en el matadero público.

Se comisionó á la comisión de Gobernación para que estudie un plan de reformas en el Teatro Principal. «Bonito va á salir é!»

Concedióse permiso para practicar obras á don Juan Pascual.

A propuesta del arquitecto municipal, nombróse individuos del cuerpo de bomberos á don Narciso Ferrany, don Roseudo Dalmau, don Jaime Vidal, don Esteban Serrosa y don Manuel Viñas.

Acordóse renovar el vestuario de bomberos.

También se acordó que los pozos de las calles de la Rosa y Puente Mayor se conviertan en fuentes públicas.

Nombróse un jardinero para el jardín de la Dehesa con carácter de interino.

Aprobóse el concurso por el que se otorga la confección del vestuario para la guardia municipal, á los señores Torrellas hermanos.

Después de haber participado la presidencia que ya había sido firmada la escritura de posesión de la parcela que ha de servir para la prolongación de la plaza del Hospital, levantóse la sesión.

CHARADA

En una calle de Tortosa,
Un listo todo esplicaba
Como en su prima segunda
El charolado duraba.
Pelo.

(La solución en el número próximo).

Solución á la charada anterior
BOTARATE (supone)

CANTARES

Su cara de rosa
cubrieron de tierra.
Tal vez esas flores que brotan del nicho...
son suspiros de ella!

Desde que mi madre ha muerto,
en cuanto cierra los ojos
me veo en el cementerio.
Más muerto que ella,
cerré con mis manos
aquellos ojos de color de cielo
que yo besé tanto!

Alfonso Tobar.

Boletín religioso: Santos de hoy.—
Santos Félix de Valois cf. y fr.—Santos de
mañana.—La Presentación de Ntra. Señora.
—Cuarenta horas están en la iglesia de las
Bernardas.

PERDIDAS

La pérdida de carnes trae graves
consecuencias. Las enfermedades
atacan fácilmente á los débiles. Si
se fortalece el organismo con la
Emulsión de Scott de aceite de
hígado de bacalao e hipofosfitos,
se evitan las enfermedades. La
Emulsión de Scott es de sorprendente
eficacia para crear carnes sanas. Produce nuevostejidos y de
ese modo cura las enfermedades
extenuantes. Al contrario del aceite
de hígado de bacalao simple, es de gusto agradable, fácil de tomar
y de asimilar. Nada robustece á los niños ráguiticos como la

EMULSION DE SCOTT

Exijase la legítima. Rehusense las
imitaciones. De venta en las Boticas.

SCOTT Y BOWNE, QUÍMICOS, NUEVA YORK.

Tipografía de LA LUCHA plaza del Grano 6.

— 20 —

No quiero ser mas que el prisionero del conde de Arrow, y si me obligo á no aprovecharme de esta circunstancia para fugarme, es porque mifuga ulterior no comprometerá a nadie, mientras que hoy...

—Hoy... ¿qué? preguntó Gustavo con ansiedad.

—Hoy responde de mí el conde de Arrow, que es demasiado desgraciado ya para que pudiera aumentar sus informes con una precipitación inútil.

—¡Qué noble eres, Jorge!

—Yo no veo en eso no mas que un deber que cumplir, y no pienso apartarme jamás de esta línea de conducta.

A partir de este momento, Jorge hubiera sido casi feliz sin la ansiedad en que estaba por Eugenia y por sus padres y sobre todo, sin el mortal sentimiento que le causaba la horrible situación de Gustavo.

La condesa María le dispensó las mayores consideraciones y él la inspiró las mas vivas simpatías por su conversación llena de franqueza y por la nobleza de sus sentimientos.

Blanca lo veía con la mayor satisfacción.

Hasta entonces, sin embargo, aparte de la especie de interés vulgar que inspira el infierno soportado con valor, no experimentaba hacia el oficial francés ninguna de estas simpatías que pudieramos suponer. Se había propuesto salvarle y proporcionarle dejar el suelo ruso, pero distaba esto mucho de lo que se llama amor.

Blanca no era de esas naturalezas inflamantes en quienes la pasión precede á la reflexión: estudiaba y juzgaba antes de permitir hablar á su corazón, y su corazón había permanecido mudo hasta entonces, y fuera de la inclinación que había experimentado un momento hacia Gustavo antes de saber lo que acababa de averiguar, estaba completamente ignorante de todo lo que se refiere al amor.

Pero esta inclinación debió de ser muy débil, porque no

francés que está en palacio... Ya veis; mamá, que el general no es necoroso.

—Y qué tenemos que ver nosotros con ese hombre?

—En primer lugar, mamá, no es un hombre.

—Pues que es, Liña? repuso la condesa.

—Ni mas ni menos que un héroe.

—En verdad, hija mia, que me confundes con tus palabras. ¿Qué entiendes tú por un héroe?

—Un recuerdo vivo de mi papá, tan bondadoso, tan afable y tan obstinado en lo que considera como un deber: héroe es el hombre que cumple ese deber á pesar de todo.

—¿Qué os parece, conde, esta criatura empeñada en filosofar?

—Me parece, señora, que nada sienta mejor á la señorita Blanca, sobre todo cuando aboga por una causa tan seductora y además tan justa.

—Con que tendremos á nuestro francés...

—Si señora, á menos que...

—A menos qué...

—Que no se escuse con su timidez.

—Oh! yo supongo que nosotros no podemos hacer miedo á ese héroe.

—Mandaré, pues, á suplicarle que tenga la bondad de acompañarnos á la mesa y al salon... y se le dirá además que está en libertad en toda la extensión de este dominio.

—¿Qué le suplicareis, habeis dicho?

—Si, señora condesa: las ordenes del Czar son terminantes en este punto, que hasta la primavera se le trate con las mayores consideraciones.

—Y por qué hasta la primavera?

—Porque su porvenir se decidirá para ese tiempo.

Blanca, sencilla y cándida como su nombre, sin haber tenido jamás idea de lo que es intriga, había llegado por la tarde y se sentó en el sillón que se había preparado para ella.

RESEÑA HISTÓRICA
DE LOS
SITIOS DE GERONA EN 1808 Y 1809
POR
D. Emilio Grahit.

Dos tomos de cerca 300 páginas, 10 pesetas cada tomo.—Puntos de venta: En Gerona, librerías de Torres y Franquet; en Madrid, Fernando Fé; en Barcelona, Alvaro Verdaguer, y en Valencia, Ramón Ortega.

VINO DE BUGEAUD

TONICO-NUTRITIVO CON QUINA Y CACAO

Son universalmente apreciadas las propiedades tónicas y febrifugas de la Quina. El Cacao corrobora la acción de ésta y impide el enardecimiento. Las dos substancias incorporadas en un vino generoso de primer orden, forman, bajo el nombre de VINO de BUGEAUD, el tónico más poderoso y agradable á la par, recomendado por las notabilidades medicas en la Anemia, la Clorosis, las Convalecencias, las Fiebres de toda especie, las Enfermedades Nerviosas y del Estómago, en una palabra en todos los casos de Debilidad y de Fatiga.

El VINO de BUGEAUD conviene de un modo muy especial á los convalecientes, á los niños débiles, á las mujeres delicadas y á los ancianos debilitados por la edad y las enfermedades.

SE HALLA EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS
Exijase las firmas BUGEAUD y LEBEAULT sobre las botellas.
VENTA AL POR MAYOR: P. LEBEAULT y C°, 5, Rue Bourg-l'Abbe, PARIS.

CHOCOLATES-JAIME BOIX.

REGALO á los consumidores de mis CHOCOLATES, consistente en unas muñecas ó figuritas crómico-litografiadas, con sus correspondientes vestidos y sombreros que se pueden vestir, y por su variedad formar colecciones, resultando un juguete de novedad y entretenimiento.

De venta en todas las tiendas de comestibles y ultramarinos, donde está expuesto un cartel-anuncio para que el público pueda enterarse.

R.—28-30

Tónico-genital del DR. MORALES

Celebres píldoras para la completa y segura curación de la impotencia, debilidad, espermatorrea y esterilidad.

Cuentan 27 años de éxito y son el asombro de los enfermos que las emplean. Principales boticas, á 30 rs. caja, y se remiten por correo á todas las partes.

Dr. Morales, Carretas, 39, Madrid

PAPEL

Lo hay para vender en esta Imprenta.

EN la imprenta de este diario, se hacen trabajos de todas clases, con prontitud, esmero y economía.

Plaza de San Francisco, (Grano) núm. 6, bajos.

— 18 —
fuerza de su voluntad, á realizar una parte de lo que deseaba: su casamiento con el conde de Arrow se había deshecho, conocía al general é iba á ver á aquel prisionero que la inspiraba tan involuntarias simpatías.

La mujer está mejor dotada por naturaleza que el hombre en la mayor parte de los casos, y se debe convenir como en un hecho positivo, que ella consigue casi siempre lo que quiere, cuando en ello empeña su voluntad y su inteligencia.

Hay en ella una especie de sentido íntimo, una facultad innata, siempre pronta á desenvolverse cuando la necesidad lo exige y que la permite hacer frente á todas las exigencias de la vida, sin necesidad de hacer para ello largos estudios preparatorios.

El hombre es mucho menos activo, menos penetrante, menos observador, y por mas que se diga está dotado de menos viveza y espontaneidad de ingénio.

Apenas puede compensar estas ventajas con una gran suma de tenacidad; pero hay mujeres, y Blanca ofreció un ejemplo notable, que poseen esa cualidad en alto grado.

No somos, pues, partidarios de la opinión vulgar que coloca á la mujer en escala inferior al hombre en lo que concierne á facultades intelectuales, y nos parece—no pese esto á la parte masculina de nuestros lectores—que esa opinión está destituida de todo fundamento.

Penetración, finura, delicadeza de miras y de percepciones, son cualidades peculiares de la mujer, y si en los casos sometidos á la observación las otras facultades intelectuales parecen menos desenvueltas en cierto número de mujeres, no por eso se debe decir que no existen.

Lejos de eso, lo contrario es lo positivo.

Ya lo hemos dicho en otras obras: debe atribuirse principalmente á la educación viciosa que damos á la mujer su

Sección comercial

VALORES DEL ESTADO

	Contado	Fin mes	Próximo	Contado
Interior.	68 82			Almansa 5 por 100...
Exterior.	77 42			F. C. Francia 6 por 100...
Amortizable.	81 25			Id. id. 3 por 100...
Cubas, Emisión 1886.	99 12			Cédulas id. mo bipotecadas por 100...
Id. id. 1890.	86 87			Orenses 3 por 100...
				Londres.—Renta Exterior.
				BOLSAS DE MADRID.
				Interior.
				BOLSAS EXTRANJERAS.
				Giros.
Banco Hispano Colonial.	00 00			París { Renta exterior.
F. C. Norte España.	22 85			Acciones F. C. Norte España.
Id. Tarragona Barcelona y Francia.	18 20			Londres.—Renta Exterior.
Id. Medina, Zamora, Orense a Vigo	00 00			

ACCIONES

	Contado	Fin mes	Próximo	Contado
Banco Hispano Colonial.	00 00			Almansa 5 por 100...
F. C. Norte España.	22 85			F. C. Francia 6 por 100...
Id. Tarragona Barcelona y Francia.	18 20			Id. id. 3 por 100...
Id. Medina, Zamora, Orense a Vigo	00 00			Cédulas id. mo bipotecadas por 100...

Otro

	Contado	Fin mes	Próximo	Contado
Centenes Alfonso.	16 80			Cubas ambas emisiones 16 20 por 100
Id. Isabel.	21 00			1 por 180 Exterior 14 90 por 100
Oncas.	17 90			Interior y Amortizable 7 00 por 100
De 4 s.	17 50			
De 2 s.	14 50			
Pequeño.				

Centenes Alfonso. 16 80
Id. Isabel. 21 00
Oncas. 17 90
De 4 s. 17 50
De 2 s. 14 50

SE TOMAN.

Cubas ambas emisiones 16 20 por 100
1 por 180 Exterior 14 90 por 100
Interior y Amortizable 7 00 por 100

CUPONES

	Contado	Fin mes	Próximo	Contado
Centenes Alfonso.	16 80			Cubas ambas emisiones 16 20 por 100
Id. Isabel.	21 00			1 por 180 Exterior 14 90 por 100
Oncas.	17 90			Interior y Amortizable 7 00 por 100
De 4 s.	17 50			
De 2 s.	14 50			
Pequeño.				

Centenes Alfonso. 16 80
Id. Isabel. 21 00
Oncas. 17 90
De 4 s. 17 50
De 2 s. 14 50

SE TOMAN.

Cubas ambas emisiones 16 20 por 100
1 por 180 Exterior 14 90 por 100
Interior y Amortizable 7 00 por 100

<p